

*Труженикова Л.А.,  
доктор исторических наук,  
доцент  
доцент кафедры «Теория и методика преподавания истории»  
Дагестанский государственный университет  
Буржалиева С.Д.,  
магистрант  
2 года обучения, факультет «Исторический»  
Дагестанский государственный университет  
Россия, г. Махачкала*

## **РОЛЬ РАДИО В ПАТРИОТИЧЕСКОМ И ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОМ ВОСПИТАНИИ**

***Аннотация:** Статья посвящена дагестанскому радио. В статье рассматриваются как отрицательные, так и положительные стороны работы дагестанского радио. Также освещается работа радиовещания местных райцентров. Говорится о значении пропаганды патриотического и интернационального воспитания трудящихся.*

***Ключевые слова:** радио, дагестанское радиовещание, патриотическое и интернациональное воспитание трудящихся, радио как мощное оружие в воспитании трудящихся.*

***Abstract:** The article is devoted to Dagestan radio. The article considers both negative and positive aspects of the work of Dagestan radio. The work of radio broadcasting of local district centers is also covered. The importance of promoting patriotic and international education of workers is discussed.*

***Keywords:** radio, Dagestan radio broadcasting, patriotic and international education of workers, radio as a powerful weapon in the education of workers.*

В интернациональном и патриотическом воспитании огромную роль сыграли как радио, так и средства массовой информации. Огромное значение отдается работе радио и телевидения. В передачах Дагестанского государственного комитета по телевидению и радиовещанию воспитание трудящихся рассматривается как сложная проблема, которая тесно связана с идейно-политическим, трудовым и нравственным совершенствованием личности и коллектива. Это не зависело от отраслевой направленности. Наравне с радиовещанием, есть и телепередачи, которые пользовались широкой популярностью среди трудящихся масс. Теле- и радио-передачи они взаимно дополняли друг друга. Велась совместная работа по воспитанию трудящихся масс.[1]

В патриотическом и интернациональном воспитании трудящихся масс отличились: ахтынское, сергокалинское, буйнакское и чародинское радиовещания. В их передачах преобладал материал, освещающий жизнь лучших трудовых коллективов, о неустанной работе районных партийных организаций по интернациональному и патриотическому воспитанию трудящихся.[2] Помимо успехов в работе трудовых коллективов, освещается в передачах и тема дружбы народов. Главная роль в их передачах отводится агитаторам, лекторам и пропагандистам, которые освещают темы дружбы народов.

Наравне с успехами были и неудачи. Не удовлетворяла работа таких местных радиовещаний, как Ногайского, Левашинского, Новолакского, Лакского, Кулинского, Хасавюртовского, Сулейман-Стальского, Гунибского, Хунзахского, Магармкентского и ряда других районов. Отделы пропаганды райкомов КПСС этих районов работали слабо или вообще не работали. Несколько месяцев не работало радиовещание в Ногайском районе. В Левашинском районе отсутствовала линейная связь, по этой причине радиовещание велось именно только в районном центре.[2] В радиовещании Дербентского района не поднимались вопросы патриотического и

интернационального воспитания трудящихся масс. Намного хуже обстояли дела в Магарамкентском районе. В течение 1982 года местное радиовещание не провело ни одной передачи, посвященной 60-летию образования СССР. Радиовещание дублировало материалы районной газеты. Эти же ошибки допустили и ряд других местных радиовещаний республики.

Редакциям газет, журналов и радио необходимо было активнее использовать и приумножать опыт плодотворных результатов ленинской национальной политики КПСС, творческого подхода партии к национальным отношениям, к процессам расцвета и сближения наций в СССР, всемирно-исторической роли первого плана многонационального государства рабочих и крестьян, укрепления социально-экономических, политических и духовных основ советского народа. Нужно было шире показать роль рабочего класса, Коммунистической партии СССР в интернациональном сплочении всех трудящихся в строительстве социализма и коммунизма.[3]

В связи с тем, что работа многих местных радиовещаний не устраивала Центральный Комитет КПСС, проводили мероприятия, которые повышали действенность СМИ. Средства массовой информации и пропаганды республики выполняли решения XXV съезда КПСС. Ш. А. Исмаилов, в заключении съезда, выразил уверенность в том, что работники редакций республиканских, районных, городских и многотиражных газет, журналов, телевидения и радиовещания, издательства Дагестана отдадут все свои силы, энергию для успешного выполнения задач, выдвинутых решениями XXV съезда КПСС, Пленумов ЦК партии, в трудах товарища Л. И. Брежнева, постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».[3]

ЦК КПСС сосредоточил внимание бойцов идеологического фронта на решение ряда актуальных задач политико-воспитательной работы. СМИ необходимо обеспечивать высокий научный уровень пропаганды и агитации. Ярko показывать величие коммунистических идеалов, всепобеждающую силу

марксизма – ленинизма, плодотворную неутомимую деятельность КПСС по укреплению могущества Советской Родины и росту благосостояния народа, исторические преимущества социализма, его подлинный демократизм и гуманизм. В материалах печати, телевидения, радио необходимо было убедительно, на конкретных примерах раскрывать сущность советского образа жизни, достижения развитого социалистического общества, пути его постепенного перерастания в коммунистическое. Говорилось еще о том, что необходимо доводить до каждого радиослушателя, что следует делать для успешного решения задач социально- экономического и культурного строительства, для дальнейшего развития советской демократии укрепления социалистической государственности.

Работникам редакций газет, радио и телевидения необходимо было усилить деловитость и конкретность пропаганды и агитации, ее связь с жизнью, с решением хозяйственных и политических задач. разъяснить социально- экономическую политику КПСС, направленную на повышение материального благосостояния и культуры народа, всемерно развивать социалистическое соревнование, движение за коммунистическое отношение к труду.

ЦК партии обязал работников радио, газет и телевидения поднять уровень пропаганды марксизма-ленинизма, исторического опыта КПСС, идейное содержание и действенность выступлений печати, телевизионных и радиопередач.

Таким образом, ЦК КПСС уделял огромное значение патриотическому и интернациональному воспитанию трудящихся масс республики. Они выделяли как положительные, так и отрицательные стороны работы местных органов радиовещания. Принимались меры по устранению отрицательных сторон работы радиовещания местных райцентров. Успехи в патриотическом и интернациональном воспитании трудящихся масс вознаграждались статьями в газетах и грамотами.

### **Список литературы:**

1. Повышать действенность СМИ // Дагестанская правда. 1979. 17 июль.
2. Амиралиев М. Мощное оружие патриотического и интернационального воспитания трудящихся // Дагестанская правда. 1982. 15 октябрь.
3. Исмаилов Ш.А. Задачи СМИ и пропаганды в свете решений XXVI съезда партии, постановлений ЦК КПСС // Дагестанская правда. 1983. 12 февраль.